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ОБҐРУНТУВАННЯ ТЕХНІКО-ЕКОНОМІЧНИХ РІШЕНЬ ПІДВИЩЕННЯ      

ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УРБОСИСТЕМ  
 

Запропоновано обґрунтування методики вибору природоохоронних техніко-економічних рішень 

підвищення екологічної безпеки урбосистем. Визначено відносну значущість деяких факторів впровадження 

природоохоронних техніко-економічних рішень підвищення екологічної безпеки урбосистем з 

використанням методу аналізу ієрархій як основи системи управління та екологічного моніторингу. 

Розглянуто основні етапи методики з урахуванням мети, порівняльної оцінки, розрахунків, досліджень. 

Охарактеризовано зв’язок між елементами суміжних рівнів ієрархії. Показано, що метод системного 

аналізу знизить ймовірність прийняття неправильного рішення щодо прийняття обґрунтованих техніко-

економічних рішень підвищення екологічної безпеки урбосистем. 
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Постановка проблеми 

Екологічна безпека України передбачає 

соціальний та економічний розвиток суспільства, за 

якого покращення якості (рівня) життя населення 

відбувається одночасно зі зменшенням шкідливих 

(негативних) впливів на навколишнє природне 

середовище (НПС). Результати досліджень системи 

природокористування та природоохоронної ситуації 

в Україні свідчать про необхідність організації та 

забезпечення екологічно збалансованого природо-

користування, покращення якості довкілля для 

населення. 

В умовах погіршення стану НПС України, 

масштаби якого призвели до втрати стійкості 

екосистем та збільшення впливу екологічних 

складових на здоров’я населення, про що свідчать 

соціальні (медичні) дані, особливої уваги заслуговує 

розробка та обґрунтування шляхів зниження нега-

тивного впливу антропогенного фактора, зокрема 

рівнів шумового забруднення. 

Недотримання правил щодо системи природо-

користування та аварійні ситуації призводять до 

порушень еколого-соціальних нормативів у сфері 

використання природних ресурсів [1–3]. Для поліп-

шення стану природних об’єктів та ресурсів доцільно 

дотримуватися новітніх прийомів та екологічно 

безпечних технологій. Технологічні природоохоронні 

заходи відповідають сучасному рівню досягнень у 

галузі захисту навколишнього середовища та раціо-

нального природокористування та належать до кате-

горії найкращих доступних технологій у країнах ЄС [1]. 

Головним чином, сьогодні, забезпечення виходу 

з існуючої екологічної кризи повинно базуватися на 

концептуальних засадах сталого розвитку, включа-

ючи розвиток урбосистем. Обґрунтування напрямів 

поступової інтеграції стандартів та норм, спрямо-

ваних на забезпечення інструментарію екологічної 

урбосистем заслуговує на особливу увагу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Галузями природокористування вже керують 

складні, динамічні технології та інструменти антро-

погенної діяльності. Наприклад, зростання інтенсив-

ності руху автомобілів на автомобільних шляхах 

призводить до постійного збільшення шумового 

навантаження на урбосистеми. 

Темпи зростання шуму через розвиток мережі 

автомобільних шляхів і підвищення інтенсивності 

руху збільшуються настільки швидко, що людина  

не встигає до нього адаптуватися. Цілодобовий 

вплив шуму призводить до збільшення числа 

нервових розладів, ряду специфічних захворювань. 

Захист людини від шуму носить не тільки соціаль-

ний, а й економічний характер. 

У публікаціях накопичено значний досвід 

дослідження наукових проблем, пов’язаних із 

проблемою шумового забруднення урбосистем. 

Серед негативних чинників згадаємо, наприклад, 

вплив на слух, центральну нервову, імунну, серцево-

судинну системи, скорочення людського життя, 

порушення сну, шкідливу інформаційну дію [4, 5]. 

Авторами у [6] в результаті дослідження було 

припущено, що для шумового забруднення від 

транспортного потоку на дорогах, особливо в 

великих містах, зони шумозаглушення необхідно 

формувати відповідної ширини, а ефективними у 

зниженні шуму породами дерев є сосна та тополя, 
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що здатні знижувати рівні шумового забруднення до 

31 % на відстані 25 метрів які слід формувати 

вздовж основних артерій міст. У роботі [7] розроб-

лено уніфіковані схеми розташування контрольних 

точок на територіях житлових забудов урбосистем 

для проведення натурних досліджень із визначення 

рівнів шуму. На основі розроблених уніфікованих 

схем у [8, 9] запропоновано організацію моніторин-

гу рівнів шумового забруднення із урахуванням 

архітектурно-ландшафтного планування урбосистем. 

Але не визнаним, залишається питання, обґрунту-

вання саме методу, який сприятиме прийняттю 

узгодженого рішення. 

Автори у [10] наголошують на головній 

проблемі забезпечення екологічної безпеки урбосис-

теми є виявлення факторів середовища, які відпові-

дають за фенотипові відмінності між міськими та 

сільськими особинами. Проте взаємозв’язок між 

факторами, що характеризують міське середовище, 

у поєднанні з відсутністю експериментальних маніпу-

ляцій цими факторами як у міській, так і в сільській 

місцевості, заважає спробам визначити, які аспекти 

міського середовища є відповідальними за феноти-

пічні відмінності. Проте, деталізація факторів довкілля 

залишається не визначеною, а їх включення до 

загальної системи прийняття управлінського рішення 

не розкрита. 

У [11] автори на основі даних про шум 

безперервного руху, які спостерігалися на 142 

ділянках, розподілених на 52 дорогах з 1989 по 2003 

роки, визначали характеристики шуму дорожнього 

руху та фактори за допомогою індексів транс-

портного шуму. Автори дійшли висновків, які 

дозволяють зробити наступні припущення: шумове 

забруднення транспорту було серйозним, і його 

постійна характеристика була очевидною, що 

призвело до великого впливу на мешканців міста 

Ланьчжоу протягом останніх 15 років. Шум транс-

порту розрізнявся на магістральній та другорядній 

дорозі у напрямку захід-схід та напряму північ-

південь. Були очевидні просторовий характер і 

тимчасове правило транспортного шуму. Крім того, 

основними факторами, що впливають на шум 

дорожнього руху в цьому місті, було визначено 

інтенсивність руху, склад транспорту, стан доріг та 

організацію руху. Вимагає подальшого дослідження 

впливу соціально-економічних факторів на рівень 

екологічної безпеки урбосистеми.  

Автор у [12] представив дослідження взаємо-

зв’язку між шумом та серцево-судинним ризиком 

для отримання загальної кривої «доза-ефект». 

Автором визначено, що збільшення ризику було 

виявлено при підвищенні рівня шуму вище 60 

дБ(А), таким чином показуючи взаємозв’язок доза-

відповідь. Крива ризику була оцінена для асоціації з 

використанням поліноміального підбору даних, які 

можна використовувати для оцінки ризику та 

розрахунків навантаження на навколишнє середо-

вище внаслідок захворювання.  

У [13] автори наголошують, що екологія та 

охорона навколишнього середовища є важливими та 

актуальними проблемами глобального розвитку. 

Поєднуючи соціально-економічні та екологічні пріори-

тети суспільного розвитку, авторами проаналізовано 

можливості та перспективи подальшого розвитку 

саме екологічного туризму як напряму внутріш-

нього туризму на національному рівні, з урахування 

зменшення негативного впливу на довкілля. 

Визначено потенціал країн щодо перспектив 

розвитку екотуризму. Проаналізовано географічне 

розташування екотуристичної дестинації. Аналіз 

показує, що ці країни можуть розвивати та 

запропонувати привабливі для туристів пропозиції 

екотуризму на внутрішньому туристичному ринку. 

Для забезпечення їх просування визначено елементи 

та розроблено алгоритм публічного маркетингу 

пропозицій вітчизняного екологічного туризму. 

Невирішеним залишається питання врахування 

рівнів впливу даного виду туризму на довкілля у 

відповідності до нормативів та рівнів шумового 

впливу. 

Авторами у дослідженні [14] зроблено наголос 

на тому, що в умовах ізоляції для збереження 

туристського інтересу доцільно використовувати 

інформаційні технології. Не визначеним, залиша-

ється питання розгляду можливості застосування 

методів системного аналізу, а саме методу аналізу 

ієрархій, при обґрунтуванні вибору маркетингової 

пропозиції.  

Швидке зростання урбосистем призвело до 

необхідності створення можливості для побудови 

стійких суспільств та економік. Це передбачає 

інвестиції в створення зелених громадських площ, 

та вдосконалення містобудування та управління з 

участю та інклюзивними способами. 

Також необхідно розробляти новітні підходи та 

застосовувати методи системного аналізу до 

політики та регулювання. Дотримання стандартів 

екологічної безпеки, які є одними з найважливіших 

показників для оцінки рівня розвитку держави та 

реалізація стратегії сталого розвитку вимагає 

обізнаності, як надзвичайно важлива складова 

екологічної політики на державному та регіональ-

ному рівнях. 

Важливою проблемою впровадження концепції 

сталого розвитку та вимог ЄС на території, в умовах 

деградації навколишнього середовища, масштаби 

якого призвели до втрати стійкості екосистем, 

полягає у розробці та обґрунтуванні способів 

зменшення негативного впливу, особливо, на 

здоров’я людини [1, 15]. Вирішення проблем комп-

лексної оцінки та управління екологічною безпекою
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урбосистем,  здійснюється із застосуванням методів 

системного аналізу, на основі програмно-аналітичних 

процедур із використанням методу ієрархічного 

аналізу (MHA) [16–18], який дозволить підвищити 

рівень обґрунтованості прийнятих рішень. 

Мета – зниження техногенного навантаження 

на довкілля шляхом застосування методу систем-

ного аналізу, на підставі програмно-аналітичних 

процедур з використанням методу аналізу ієрархій 

(МАІ). 

Виклад основного матеріалу 

Особливостями впровадження світового досвіду 

в частині впровадження природоохоронних техніко-

економічних рішень підвищення екологічної безпеки 

урбосистем є неможливим, без поступового пере-

творення систем життєзабезпечення, в екологічно 

безпечне. Даний шлях визначається вибором 

природоохоронних техніко-економічних рішень 

підвищення екологічної безпеки, тим самим 

приймається управлінське рішення, аналізуються 

соціо-еколого-економічні показники та враховується 

характеристики території дослідження. 

На основі дослідження положень гіпотези, суть 

чого полягає в наступному: з кожним із варіантів 

технологічного природоохоронного заходу має бути 

представлена відповідна кількісна оцінка, з ураху-

ванням якої зменшиться ймовірність прийняття 

неправильного рішення. Для виконання задач такої 

складності застосовуються методи системного 

аналізу, до яких відноситься метод аналізу ієрархій 

(МАИ) [16–18], що дозволяє: 

– структурувати проблему, провести її декомпо-

зицію, врахувати взаємодію окремих елементів; 

– формалізувати роботу експертів шляхом 

розділення процедур узгодження на ряді етапів, з 

результатом виконання кожного з яких представлена 

відповідна кількісна характеристика, представлена в 

загальних (безвідповідних) одиницях виміру. 

Перший етап включає 1-й рівень ієрархії, що 

складає мету дослідження – підвищення соціо-

еколого-економічної безпеки населених пунктів, 

шляхом впровадження природоохоронних техніко-

економічних рішень (ПТЕР) підвищення екологічної 

безпеки. 

2-й рівень ієрархії займають субкритерії еколого-

соціальної безпеки урбосистеми (сК). Принципи їх 

функціонування, що містяться в Декларації навко-

лишнього середовища та розвитку, закріплені в 

Концепції стабільного розвитку [19] і є складовими 

частинами елемента вищого ієрархічного рівня (мети), 

розкривають критерії стабільного розвитку населе-

ного пункту та одночасно служать їх індикаторами. 

Критерії 2-го рівня (сК) співставлень з 

факторами рівня стану 3-го ієрархічного рівня 

(ФРС), вони деталізують критерії безпеки, в частині 

розвитку деструктивного процесу та представлені 

екологічними, соціальними та економічними 

елементами, що мають вплив на вибір конкретного 

ПТЕР: 

– стадія розвитку деструктивного процесу; 

– умови, що впливають на стан здоров’я; 

– рівень можливого фінансування. 

Визначення даних елементів, обумовлено 

необхідністю врахування реальної ситуації та 

можливостей конкретного населеного пункту. 

Наприклад, елемент – ступінь можливого фінансу-

вання в населеному пункті, впливає на вибір 

конкретного ПТЕР, так, при низькому рівні 

фінансування, можливість вибору дорогого конкрет-

ного ПТЕР, обмежено, і може бути рекомендовано 

маловартісне ПТЕР та навпаки. 

На 4-м і 5-му рівнях ієрархії розміщено 

елементи техніко-економічних показників (ТЕП) 

населених пунктів та рівня заходів (РЗ), спрямо-

ваних на покращення їх оціночних ознак. 

6-й рівень ієрархії представлені варіантами 

альтернативних ПТЕР. 

Ієрархія – це лінійна структура, побудована 

згідно принципам водокористування з урахуванням 

впливових екологічних факторів [1–3, 16]. Це пев-

ний тип системи, заснований на положенні, що її 

елементи можуть групуватися в множині.  

Система має початкову вершину, що представ-

ляє ціль аналізованих запланованих, після якої слід 

рівень найважливіших критеріїв. Нижче розташо-

вані організовані по ієрархічним рівням елементи, 

відражаючі суть проблеми, а також перелік альтер-

нативних варіантів рішень [16–18]. 

Побудова ієрархії та виділення елементів на 

кожному рівні надає істотний вплив на вибір 

альтернативного ПТЕР. 

Структурно ієрархія складається з шести рівнів. 

Опис елементів кожного з п’яти рівнів та відповідні 

ієрархічні зв’язки наведено в табл. 1. 

6-й рівень ієрархії представлені альтернатив-

ними варіантами ПТЕР, та можуть бути використані 

для кожного конкретного населеного пункту. 

На другому етапі здійснюють експертне порів-

няння за критеріями поточного рівня ієрархії, в 

якості яких виступає елемент більш високого рівня. 

Основне питання стосується визначення на основі 

відносної уніфікованої шкали попарного експертного 

оцінювання – спеціально пристосованої для вирі-

шення екологічних задач [16]. 

Мета полягає в тому, щоб з’ясувати, який із 

елементів кожного ієрархічного рівня, надає найбіль-

ший вплив на еколого-соціальну безпеку населених 

пунктів. 
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Таблиця 1 

Характеристика зв’язків між елементами суміжних рівнів ієрархії техніко-економічних рішень 

підвищення екологічної безпеки урбосистем 

Елемент вищого 

рівня 

Елементи нижчого 

рівня, пов’язані з 

елементом вищого 

рівня 

 

Характеристика зв’язків 

 

1 2 3 

 

1-й рівень ієрархії –  

мета дослідження – підвищення соціо-еколого-економічної безпеки населених пунктів, шляхом впро-

вадження природоохоронних техніко-економічних рішень (ПТЕР) підвищення екологічної безпеки 

 

2-й рівень ієрархії: зв’язки між метою та відповідно елементами 2-го рівня сК  

(субкритеріями еколого-соціальної безпеки урбосистеми) 
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сК1: екологічні фактори  

Зниження антропогенного навантаження впливає на еколо-

гічне оздоровлення довкілля, покращення якості природних 

ресурсів, зниження рівнів навантаження на довкілля.  

сК2: соціальні фактори  

Субкритерій підвищення еколого-соціального рівня населе-

них пунктів.  

Поліпшення якості довкілля, підвищення привабливості 

територій сприяють стабільна робота інфраструктурних 

об’єктів населених пунктів, транспортна логістика тощо 

сК3: економічні фактори с  

Зниження рівня антропогенного навантаження на довкілля 

шляхом впровадження природоохоронних техніко-

економічних рішень підвищення екологічної безпеки урбо-

систем – фактор еколого-соціальної безпеки населених 

пунктів. 

3-й рівень ієрархії: : зв’язки між елементами сК и ФРС  

(реалізується завдяки впливу на рівень еколого-соціальної безпеки населених пунктів (сК)) 

сК
1
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р
и

 

ФРС1: стадія розвитку 

деструктивного процесу 

Якість довкілля реалізується через збереження екологічної 

рівноваги у такому вигляді, щоб людина мала змогу під час 

освоєння довкілля, та відповідно впливу на нього,  у процесі 

виробництва виходити з розуміння обмеженості можливос-

тей.. 

ФРС2: умови що вплива-

ють на стан здоров’я   

Небезпека стану довкілля, рівні забруднення обумовлюють-

ся рядом нормативних документів.  

Дотримання вимог нормативно-правової бази природоохо-

ронної діяльності, є запорукою безпечного середовища 

існування.  

ФРС3: забезпечення 

фінансуванням 

Усунення наслідків забруднення довкілля та територій 

населених пунктів може здійснюватись з різних рівнів бю-

джетів. Наявність або відсутність фінансування характери-

зує поліпшення або підтримку стану довкілля у межах нор-

мативів, дозволяє проводити інструментальні дослідження , 

дослідження тощо 
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 ФРС1: стадія розвитку 

деструктивного процесу 

Рівень забруднення природного середовища обмежує умови 

життєдіяльності населення 

ФРС2: умови що вплива-

ють на стан здоров’я   

Рівень забруднення природного середовища обумовлює 

обмеження на умови життєдіяльності населення при викори-

стання 

ФРС3: забезпечення 

фінансуванням 

Можливості покращення соціальних факторів, які обумов-

люють умови життєдіяльності в населених пунктах визна-

чаються принципами фінансування з урахуванням стану 

бюджету, кількості джерел, включаючи позабюджетні фонди. 
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1 2 3 
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 ФРС1: стадія розвитку 

деструктивного процесу 

Підвищення рівня забруднення природного середовища та 

міри щодо усунення їх наслідків вимагають економічних 

витрат, включення різних джерел фінансування.  

 

ФРС2: умови що вплива-

ють на стан здоров’я   

Збільшення рівнів забруднення екосистем, проблеми щодо 

усунення їх наслідків, пов’язані з витратами та потребують 

включення різних джерел фіксування, включаючи позабю-

джетні фонди. 

 

ФРС3: забезпечення 

фінансуванням 

Чим гірша якість довкілля, тим більше коштів необхідно 

виділяти на відновлення у відповідності до нормативно-

правових документів.  

 

4-й рівень ієрархії: зв'язок між елементами ФРС та ТЕП (внесок ТЕП у формування окремих складо-

вих ФРС) 
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 ТЕП1: стан систем життє-

забезпечення  

Чим гірший стан систем життєзабезпечення, тим вище 

рівень деструктивного процесу. 

 

ТЕП2: площа території  

Зі збільшенням площ територій (їх розширення), збільшу-

ються  можливості розвитку деструктивних процесів.  

 

ТЕП3: наявність вільних 

прощ для впровадження 

ПТЕР  

За відсутності вільних прощ для впровадження ПТЕР, вини-

кає або збільшується деструктивні процеси.  

 

ТЕП4: благоустрій тери-

торії  

Чим гірший рівень благоустрою території, тим більша віро-

гідність збільшення деструктивного процесу.  
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ТЕП1: стан систем життє-

забезпечення  

Чим гірший їх стан, тим вище небезпека при використанні.  

 

ТЕП2: площа території  

Чим більше територія, тим вище можливість виникнення 

небезпеки для стану здоров’я.   

 

ТЕП3: наявність вільних 

прощ для впровадження 

ПТЕР  

За відсутністю вільних площ для впровадження ПТЕР, 

виникає потенційна небезпека для стану здоров’я.  

 

 

ТЕП4: благоустрій тери-

торії  

Чим гірше рівень благоустрою території, тим більш потен-

ційно виникнення небезпеки для стану здоров’я населення.  
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 ТЕП1: стан систем життє-

забезпечення  

Чим краще стан систем життєзабезпечення, тим менший 

обсяг фінансування.  

 

 

ТЕП2: площа території  

Зі збільшенням площ, збільшується обсяги фінансування для 

дотримання екологічних нормативів.  

 

 

ТЕП3: наявність вільних 

прощ для впровадження 

ПТЕР  

Відсутність вільних площ для впровадження ПТЕР, вимагає 

більших витрат на пошуки інших дорого вартісних техноло-

гічних рішень.  

 

 

ТЕП4: благоустрій тери-

торії  

Чим вищий рівень благоустрою території, тим менший обсяг 

фінансування для її покращення та підтримки у відповіднос-

ті до нормативно-правових документів.   
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5-й рівень ієрархії: зв’язки між елементами ТЕП та РЗ (внесок РЗ у формування окремих ТЕП) 
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РЗ1: необхідність дотри-

мання санітарних умов   

 

Функціонування систем життєзабезпечення визначається 

дотриманням умов прийому та транспортування  

 

РЗ2: необхідність впрова-

дження новітніх способів 

та методів  

 

Необхідність впровадження новітніх способів та методів 

залежить від реального стану систем забезпечення 

 

РЗ3:необхідність забезпе-

чення стабільної роботи 

комунальних систем   

  

Стан та стабільність роботи систем життєзабезпечення 

визначається рівнем їх сталої роботи.  
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 РЗ1: необхідність дотри-

мання санітарних умов   

 

Від величини площі території збільшується необхідність 

дотримання санітарних умов  

 

РЗ2: необхідність впрова-

дження новітніх способів 

та методів  

 

Потреба у впровадженні новітніх способів та методів визна-

чається розміром наявної території 

 

РЗ3:необхідність забезпе-

чення стабільної роботи 

комунальних систем   

  

Потреба у впровадженні новітніх способів та методів визна-

чається розміром наявної території для забезпечення стабі-

льної роботи комунальних систем   
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 РЗ1: необхідність дотри-

мання санітарних умов   

 

Умови дотримання санітарних умов будуть жорстко регла-

ментовано наявністю вільних площ для майбутнього будів-

ництва. 

 

РЗ2: необхідність впрова-

дження новітніх способів 

та методів  

 

Наявність вільних площ для будівництва та впровадження 

ПТЕР визначається конструктивними особливостями.  
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РЗ1: необхідність дотри-

мання санітарних умов   

 

Рівень благоустрою території населеного пункту напряму 

характеризує умови дотримання санітарних умов   

РЗ2: необхідність впрова-

дження новітніх способів 

та методів  

 

Благоустрій території населеного пункту встановлює ступінь 

необхідності впровадження новітніх екологічних способів та 

методів дотримання умов  збереження довкілля. 

 

РЗ3:необхідність забезпе-

чення стабільної роботи 

комунальних систем   

  

Забезпечення стабільної роботи комунальних систем дуже 

слабо залежить від рівня благоустрою території населеного 

пункту.  

 

 

На третьому етапі виконують розрахунок 

локальних та глобальних пріоритетів факторів та 

критеріїв ієрархічної моделі. Вихідною інформацією 

для цього є результат попереднього другого етапу. 

Як інструментальна підтримка можна застосувати 

різні середовищі, що дозволяють автоматизувати 

весь процес розрахунку та підвищити ефективність 

його проведення за рахунок спеціально адаптованих 

особливо методу діалогових засобів. На останньому 

ієрархічному рівні розраховується світовий пріори-

тет альтернативних варіантів ПТЕР. 

На четвертому етапі проводять дослідження 

стійкості (чутливості) моделі щодо зміни значень її 

вхідних параметрів, вибір яких для аналізу 

чутливості визначається кожному конкретному 

випадку з урахуванням поточної ситуації. 

На п’ятому етапі приймають обґрунтоване 

рішення щодо вибору еколого-соціально-економічно 

першочергового ПТЕР за найбільшим значенням 

глобальних пріоритетів. 

На підставі запропонованої методики з вико-

ристанням експертної оцінки елементів кожного 

ієрархічного рівня визначено відносну значущість 

елементів ієрархії в групах та має комп’ютерну 

реалізацію. Виділимо лише окремі особливості 

здійснення цих етапів: 

Для побудови матриць порівнянь за елемен-

тами кожного рівня ієрархії необхідно залучати 



Комунальне господарство міст, 2022, том 3, випуск 170   ISSN 2522-1809 (Print); ISSN 2522-1817 (Online) 

68 

групу фахівців-фахівців екологічного, містобудівного, 

соціального, економічного спрямування державних 

органів управління конкретного населеного пункту, 

промислових, житлових об’єктів, де планується 

будівництво або впровадження ПТЕР. Експерти за 

своїм профілем, формують квадратну зворотносиме-

тричну матрицю суджень, як основний результат 

реалізації етапу 2; 

при формуванні зазначених матриць пропону-

ється використовувати класичну шкалу перетво-

рення судження експерта на значення коефіцієнта 

важливості першої ознаки щодо другої, де ці коефі-

цієнти змінюються від 1 до 9 [16]; 

розрахунок локальних та глобальних пріори-

тетів (вагових коефіцієнтів) елементів, а також 

визначення індексу та відношення узгодженості 

відповідних експертних матриць необхідно прово-

дити з точністю 0,001, як рекомендовано за [16]. 

Отже, обраний варіант ПТЕР для впровадження 

буде найкращим з позицій особливостей навколиш-

нього середовища, населеного пункту, де воно впро-

ваджуватиметься, а також специфічних вимог, що 

висуваються до даного виду ПТЕР. Крім того, слід 

зазначити, що при виборі варіанта можна викорис-

товувати інформацію різного типу: дані безпосеред-

ніх вимірів, прогнозні та експертні оцінки. 

Розглянемо приклад використання запропоно-

ваної методики для вибору найкращого ПТЕР на 

прикладі модельного населеного пункту на території 

України. Мета – підвищення еколого-соціальної 

безпеки населеного пункту, виходячи з таких 

територіальних ознак: 

– велике місто з населенням понад 300 тис. чол.; 

– знаходиться у відносно антропогенно наван-

таженому регіоні; 

– має окрему систему водовідведення. 

При їх дослідженні було реалізовано всі три 

етапи МАІ, основою їхньої реалізації стала ієрархія. 

На рис. 1 наведено результат для вибору на шостому 

(підсумковому) рівні ієрархії. 

 

 
Рис. 1. Значення величин глобальних пріоритетів 

 

Обґрунтування техніко-економічних рішень 

підвищення екологічної безпеки включаючи техно-

логічні зміни, що впливають на все суспільство. 

Тому це так необхідно не тільки для оптимізації 

роботи нових технологій та визначення ефективної 

політики. 

Висновки 

Наведена методика дозволяє вибудувати стра-

тегію управління еколого-соціальною безпекою для 

населених пунктів як України, так і світу загалом, 

шляхом розробки обґрунтованих рекомендацій 

щодо впровадження ПТЕР. 

За допомогою МАІ дано оцінку кожному рівню 

ієрархії та визначено зв’язки між елементами, 

докладно описані в таблиці. Продемонстровано 

структуру ієрархії із зазначенням чисельних значень 

глобальних пріоритетів. З прикладу модельного 

неселеного пункту зазначено перевагу ПТЕР. 
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DIRECTIONS OF TECHNOLOGICAL AND DEVELOPMENT REGULATORY AND LEGAL 

INSTRUMENTS OF THE ORGANIZATION ENVIRONMENTAL ACTIVITY IN UKRAINE 

A. Reshetchenko, N. Teliura, O. Lomakina 

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

The paper describes a technique for identifying appropriate environmental technology options for populated 

areas. The substantiation of a technique of a choice of nature protection technical and economic decisions of 

increase of ecological safety of urban systems is offered. The relative importance of some factors in the 

implementation of environmental technical and economic solutions to improve the environmental safety of urban 

systems using the method of analysis of hierarchies as the basis of management and environmental monitoring. The 

main stages of the methodology are considered, taking into account the purpose, comparative evaluation, 

calculations, research. The connection between the elements of adjacent levels of hierarchy is described. It is shown 

that the method of system analysis will reduce the probability of making the wrong decision to make sound technical 

and economic decisions to improve the environmental safety of urban systems. Technological and organizational-

economic tools, especially in terms of nature management, environmental assessment and entrepreneurship, are 

aimed primarily at implementing effective, efficient measures aimed at overcoming the deep environmental crisis 

and ensuring conditions for sustainable development of the state. The advantages of the methodological approach 

include - the ability to link to a single algorithm to justify the solution of data that differ in content (ecological, 

biological in higher aquatic plants, urban, social and economic) and in the form of presentation (data of direct 

measurements, statistical and forecast estimates) to develop a single proposal for the application of modern 

management in practice. Sustainable Development is a concept that at its core is revolutionary, yet unfortunately 

incredibly difficult to pragmatically define. The history behind sustainable development is one that does not stretch 

far. Tensions that can be found within the concept of sustainable development are numerous, ranging from its 

ambiguous and vague definition, to the failure of attaining a universal pragmatic and operational framework. The 

great challenge that lies ahead with sustainable development is not only the need to educate it to the people, but to 

first define it in a way people will understand it. 

 

Keywords: environmental security, sustainable development, urban systems, technologies and tools of 

environmental protection, method of analysis of hierarchies. 
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